



河北法院网

新浪微博

微信



打造司法为民升级版

——我省法院深入推进“一站式”建设纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

全省多元解纷平台“冀时调”上线、“分调裁审”规范化运行、送达工作实现集约化……随着一站式多元解纷和诉讼服务体系建设的全方位推进,我省法院以便民利民为出发点和落脚点的多元解纷工作机制不断完善,现代化诉讼服务体系基本形成。便捷、高效、惠民的“一站式”建设,积极回应人民群众多元司法需求,让群众切实感受到诉讼服务便民利民的实惠。

■ “冀时调”上线 让调解省时省力事半功倍

我省法院将信息化与“一站式”建设深度融合,全力推动多元解纷线上办理,不断提升线上多元解纷与诉讼服务效能。

近日,某保险公司通过“河北移动微法院”小程序,向石家庄市栾城区人民法院申请网上立案。起因是当事人崔某与张某发生交通事故,崔某负事故主要责任,但其未赔偿张某损失。张某车辆在该保险公司投保了车损险,保险公司依据保险合同赔偿了张某损失。根据保险法的相关规定,该保险公司向交通事故当事人崔某行使保险人代位求偿

权,故向栾城法院提起诉讼。

由于该案件案情较为简单、争议不大,经征得保险公司同意,栾城法院诉讼服务中心工作人员将该案引至“冀时调”平台进行诉前调解。调解员了解案情后,第一时间电话联系了保险公司和崔某。经充分沟通协调,双方当事人在调解员的引导下,成功注册并登录“冀时调”平台进行在线调解。调解员在线耐心对双方释法明理,崔某当场以转账形式向保险公司支付赔偿金,调解员在线发送了调解笔录和调解协议书,双方在线签字确认。这起案件通过在线调解,从立案到成功调解只用了一天的时间。

为确保多元解纷工作不断深入,省法院主动融入诉源治理机制,不断延伸纠纷化解多元脉络,积极推动《河北省多元化解纠纷条例》出台,推动省委政法委将“万人起诉率”指标纳入全省平安考核体系;与省总工会、住建厅、妇联等部门签订多元化解框架协议,推动矛盾纠纷联调联解;与省司法厅、省公安厅等部门出台一系列多元解纷、诉调对接指导性文件,多元解纷机制逐步完善。

■ “分调裁审” 繁简分流、简案快审成效显现

为深入推进“分调裁审”改革,省法院制定下发了《关于加强诉调对接工作的指导意见》等10份文件,有的指导如何进行诉前分流,有的规定诉前调解怎么调,有的规范诉调对接如何对接、调解书怎么出等等,分层递进、繁简结合、衔接配套的一站式多元解纷机制日趋完善。

目前,全省法院全部在诉讼服务中心开展了“分调裁审”工作,设置程序分流员的法院有177家,在诉讼服务中心设立速裁团队的有120家,共有速裁法官475人。

各地法院根据本地实际情况,积极探索总结,推出了各自的特色

做法。邢台法院普遍建立由主审法官、法官助理、书记员和人民调解员组成的紧密型调解速裁团队,实现“团队办案”一体化,方便法官对调解过程适时指导,也便于对调解结果予以司法确认,实现优势互补。唐山市路南区人民法院积极探索刑事速裁机制改革,对于犯罪事实清楚、证据确实充分,认罪认罚并同意适用速裁程序审理,符合适用速裁程序条件的案件,启动刑事速裁程序,并适用表格式判决书,最大限度提高诉讼效率。不久前,路南法院审理了一起涉嫌诈骗罪的案件,从检察机关提起公诉到法院审结,仅用时3个工作日,从宣布开庭到宣判全程用时5分钟。

今年上半年,全省法院适用速裁快审程序审结案件17.03万余件,占全部已结案件的52.77%,繁简分流、简案快审成效显现。

■ 送达集约化 诉讼文书送达不再难

诉讼文书异地打印、同城送达……省法院与省邮政签订战略合作协议,带有电子签章的诉讼文书,可在受送达人所在地的集约送达服务中心落地打印后直接邮寄送达。(下转第6版)

秦皇岛中院召开工作座谈会

抓班子带队伍 提质效创一流

河北法制报讯 (王鹏)为推动“一把手”抓“一把手”落实,促进工作质效提升,9月7日,秦皇岛市中级人民法院召开工作座谈会,党组书记、院长胡华军等中院班子成员与各县、区法院院长交流分享抓工作带队伍心得,分析新时代法院工作任务形式,提出抓班子带队伍提质效的思路。

与会人员就如何履职尽责、如何争创一流业绩,以及当前存在的问题短板和下一步工作思路,逐一交流了心得体会,并围绕当前法院系统队伍建设、审判质效管理、信息化建设等方面存在的问题提出建议措施。胡华军肯定了各县区法院以及中院各部的付出和取得的成绩,希望与会人员以此次会议为契机,消化和吸收好的经验做法,取长补短、相互借鉴,既提高思想认识,又学到工作方法,力促法院队伍团结向上,能力素质不断提升,推动工作质效切实提高,圆满完成“争创一流业绩年”的目标任务。

胡华军还结合多年法院工作实践交流了工作经验,对参会人员提出要求,希望两级法院领导干部不断创新思维方法,纠正错误认识,提升工作本领;要切实提升政治敏锐力和政治鉴别力,坚持严守政治纪律和政治规矩,加强对权力的监督与制约;注重发挥好“领头雁”作用,不断增强领导班子的凝聚力和战斗力,坚持以上率下,以强大的“长板效应”带动和形成团结务实、干事创业的良好风尚;紧密结合本单位实际,按照“三效统一”的要求,深度把握工作标准,坚持高起点谋划、高标准推进、高质量落实;必须坚持底线思维,时刻绷紧防范风险这根弦,努力将风险化解于无形。

廊坊中院传播司法正能量

助力全国文明城市创建

河北法制报讯 (高占国)当前,廊坊市创建“全国文明城市”工作正如火如荼地开展,廊坊市中级人民法院坚持一手抓审判执行工作,以司法公正倡导社会守法和谐新风尚,一手抓文明建设,以诚信文明促进审判工作全面发展。

廊坊中院及时成立了创建全国文明城市工作领导小组,对涉及中院的各项重点工作进行任务分解,明确责任,确保创建工作落实到位。他们突出党建引领,发挥党建功能和党员、党支部的模范带头作用,全力支持推进创建工作,积极开展机关党组织和党员到驻地街道社区“双报到”工作。通过参与街道社区活动,为街道社区居民办实事,凝聚文明城市创建共识,推进党建共建、文明城市共创活动深入开展。

该院不断加强党员普法志愿者队伍建设,加快推进法治宣传教育、法律四进活动等工作,努力提高法治宣传教育的普及率。他们积极开展“星期六文明行动”志愿者活动和“分包社区”“分包路段”等志愿者服务活动;利用国家宪法日普法宣传等法治文化活动积极宣传,结合相关责任单位,共同治理环境卫生、不文明停车等近10余项问题。

廊坊中院不断改进审判执行工作机制,加强立案庭诉讼服务网建设,推进失信联合惩戒制度常态化,倡导诚实守信风尚。同时,他们深入开展扫黑除恶专项斗争,净化社会环境,保障人民群众合法权益的实现,有效促进全国文明城市创建。

乐亭法院巡回法庭走进乡村 审理一案教育一片

河北法制报讯 (张宝文)近日,乐亭县人民法院在杜赵唐村召开百场巡回审判第一案,以案释法,进一步弘扬社会主义核心价值观,营造浓厚法治氛围。

原告因身体疾病于2019年12月入住养老公寓,两个儿子因家庭纠纷产生矛盾,就赡养老人发生争执。老人无奈将两个儿子告上法庭,要求他们给付赡养费及医疗费。法官考虑到原告行动不便,决定到该村开展巡回审判,并组织村民旁听庭审。

当日,近200名群众前来旁听庭审。庭审中,双方当事人有序质证、依法辩论。办案人员向当事人讲述“百善孝为先”的传统美德,宣讲赡养的相关法律规定。通过法官做工作,两名被告认识到自己错误,当庭承诺给付医疗费用等。

庭审前后,干警向村民发



放诉讼小册子等宣传材料,积极向旁听群众进行普法宣传。此案的审理达到了“审理一案,教育一片”的良好社会效果。

据悉,乐亭法院目前启动

了百场专项巡回审判,同时将巡回审判与开展“三创四建”“帮企业办实事”等活动相结合,着力保障发展大局,广泛宣传学习民法典。

在平凡岗位做不平凡的自己 ——邢台中院“平凡的世界”主题诵读会侧记

□ 河北法制报记者 曹永学

“平凡是人生最基本的底色。如果我们因为平凡而放弃奋斗,就会在平凡中趋于平庸;如果我们处在一种默默奋斗的状态,精神就会从琐碎生活中得到升华。”

这是邢台市中级人民法院一名干警在法院网上的留言。虽然已经过去了数日,但是,那场别开生面的主题诵读会仍然让人心潮激荡、久久回味。

9月3日,邢台市中级人民法院举办一场“平凡的世界”主题诵读会,以诵读经典的形式,向坚守在法院每一个平凡岗位上的劳动者致敬,弘扬坚守信念、甘于奉献、踏实苦干、担当尽责的精神。

诵读会上,当6名青年干警分别诵读了《平凡的世界》《荔枝蜜》《早晨从中午开始》《洛克菲勒留给儿子的38封信》《雷锋日记》等名著中的经典选段后,邢台中院的辅警、书记员、驾驶员、保洁员、保安员、厨师代表首次从幕后走上主会场,讲述了

他们在各自平凡岗位上做出不凡业绩的感人故事。他们的真情讲述,通过视频,深深吸引并打动着全市法院干警。

驾驶员宋立军是一名退役军人,在法院工作20余年来,他始终以军人的标准要求自己,服从命令,听从指挥,技术精湛,从未发生过一起交通事故。他讲道:“上车三分险,我心中牢记着责任和安全,这不仅是对自己和家人负责,也是对社会以及他人负责。”

崔菊香在书记员岗位工作近20年了,见证了法院的发展变迁。她说,之所以一直深爱着这份工作,就是因为能贴近人民群众,能为他们排忧解难,让他们时刻沐浴在公平正义的阳光之下。

司法警察岗位平凡,但肩上的责任很重。从安检到值庭,从押解到执行,从日常机关安保到突发事件处置,每一件工作都离不开他们。司法警察的心中永远绷着一根弦。辅警田东说,他们深刻懂得什么叫“守土有责”。

他们在各自平凡岗位上做出不凡业绩的感人故事。他们的真情讲述,通过视频,深深吸引并打动着全市法院干警。

驾驶员宋立军是一名退役军人,在法院工作20余年来,他始终以军人的标准要求自己,服从命令,听从指挥,技术精湛,从未发生过一起交通事故。他讲道:“上车三分险,我心中牢记着责任和安全,这不仅是对自己和家人负责,也是对社会以及他人负责。”

崔菊香在书记员岗位工作近20年了,见证了法院的发展变迁。她说,之所以一直深爱着这份工作,就是因为能贴近人民群众,能为他们排忧解难,让他们时刻沐浴在公平正义的阳光之下。

司法警察岗位平凡,但肩上的责任很重。从安检到值庭,从押解到执行,从日常机关安保到突发事件处置,每一件工作都离不开他们。司法警察的心中永远绷着一根弦。辅警田东说,他们深刻懂得什么叫“守土有责”。

主题诵读会在全市法院引起强烈反响。

“伟大出自平凡。在平凡的岗位做出不平凡的事业,就是个人价值的体现。”

“我们身边有许多普通人,他们的工作并不惊天动地,也许看似平凡无奇,但正如一滴水也可以映射出太阳的光辉,平凡中也可以创造出精彩。”

“人最重要的不是所处的位置,而是方向。心若向阳,处处阳光。”

来自不同单位、不同岗位的评论员充溢着邢台法院网的评论区。

“平凡孕育伟大。这些同志在自己平凡的岗位上发挥着不平凡的作用,日复一日、年复一年,为法院服务,为干警服务。他们身处平凡、怀揣伟大,在平凡的岗位上做出了不凡的业绩,以实际行动赢得了同志们的尊重。”邢台中院党组书记、院长李霁对这些常年在幕后默默奉献、兢兢业业的先进代表作出中肯的评价。

法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com

责编:李胜男